



LA CURAN los preparados DE BREA Y DE BREA Y COBBINA de PINO Y VIVO

LA PAZ DE MURCIA

Estamos á 9 de Agosto y llevamos dos meses de paralización; si los suscritores de fuera no se hacen cargo de esto y vienen en nuestra ayuda con el todo ó parte de las cantidades que nos deben, nos veremos obligados á reclamarles de otro modo más público.

El día en Murcia.

Siempre la aglomeración de gentes fué perjudicial para la salud pública y para otras muchas cosas más: por eso sin duda las cárceles y presidios, los cuarteles y conventos, fueron grandes focos de infección donde generalmente se ceba el mal y donde nace la epidemia.

Así vimos que el año pasado el cólera empezó y se sostuvo en Marsella en el hospital Pharo, aunque causando menos estragos que en Cartagena, sin duda porque reunía mejores condiciones de salubridad que este y porque no sucedía lo que en el de la ciudad vecina, que cobija cerca de 3,000 confinados y cubierto el edificio no es capaz sino para una tercera parte escasa.

Consecuencias de la sobresaliente administración española, que solo ve estas cosas cuando el mal está ocasionado.

El pueblo murciano fué tenido siempre como uno de los más católicos y religiosos de España.

En las grandes calamidades que afligen á la humanidad el hombre eleva su vista al cielo, se hincó de rodillas y de sus labios sale una oración elevada al Altísimo que con su bondad infinita acco-ge siempre para remitir nuestras penas.

Así hemos tenido ocasión en estas tristes circunstancias de ver, desde el aristocrático heredero de un título hasta el modesto industrial, desde el labrador al propietario, acudir á los templos en busca de esa medicina espiritual ya que la ciencia en su empirismo no ha encontrado todavía la fórmula para combatir al viajero del Ganges.

Nunca hemos visto un pueblo más contrito, escuchar las súplicas sagradas con más recogimiento y fervor.

Así no es extraño que hombres y mujeres, ancianos y niños, proclamen con la fe que dan las creencias, que la epidemia ha cesado por la intervención del Altísimo apañado de nuestros males por el culto que se le ha tributado.

La instrucción primaria está tan descuidada en Murcia, que siendo la sexta población de España en la estadística ocupamos para vergüenza nuestra uno de los últimos puestos.

Conviene trabajar mucho y activamente en este asunto, y la Junta debe esforzarse en que nos elevemos á la altura que tenemos el deber de sostener.

Ayer publicamos una relación de 18 pueblos de la provincia entre los que se deben á los profesores, hasta fin de Junio pasado, la enorme cifra de 86.833 pesetas 84 céntimos.

Cuando un pueblo no paga á los que deben educar sus hijos, es que no los quieren instruir y esto revela un atraso del que no queremos hablar para no usar de la dureza con que deberíamos hacerlo.

Y no esto solo, sino que pasan los años sin que se celebren oposiciones; más de la mitad de las escuelas están servidas interinamente, hay pueblos que deberían tener más de cuatro y cuentan solo una, y aquí cerramos la boca porque es tanto lo que tenemos que decir sobre tan importante cuestión, que llenaríamos muchos números sin acabar de hacerlo. De exámenes, cero.

No podemos resistir al deseo de decir dos palabras saludando á las hermosas paisanas que ya han regresado á la ciudad del Segura, para engalanar con sus gracias la nueva vida que se desarrolla por todas partes.

Así pues, las dos palabras que les ofrecemos son estas, *bien venidas*.

Ya los paseos no están solitarios ni os curos, vuestros ojos los alumbran y vuestra planta huella la fina arena que los alfombra, y que se sienta orgullosa de vivir á vuestras plantas. Hoy animaréis más la Gloria, donde habrá música, y ningún polvo, pues lo habrá hecho desaparecer el solícito Teniente de Alcalde Sr. Solís, si se lo ha consentido la Junta de Sanidad, como lo consiente en el barrio en la carretera de Cartagena.

Estamos frescos. Es decir, estamos bajo la influencia de los rayos del sol en el mes de Agosto.

Vivimos sobre un volcán, nos lavamos con lava, fumamos cohetes y respiramos dinamita.

Y por si esto no fuera bastante conozco yo una morena con ojos de fuego que me achicharra el alma y me abrasa el corazón.

Ayuntamiento.

Presidida por el Alcalde, celebróse ayer la sesión ordinaria, asistiendo los señores García Clemenčin, Carles, Calvo, Soler (D. V.), Almela, Martínez, Solís, Díaz, Albaladejo, Alemán, Salmerón, Sobejano (D. J.), Callejas, Esteve, Sobejano (D. A.), López (don R.), Alemán, Hernández Segura, Cordáu, Navarro, y Soler (D. P.)

Después del acta el Sr. Clemenčin pidió se eliminara de aquella el voto de gracias que se acordó para él en sesión anterior, porque parecía estar en contradicción con el acuerdo de haber visto con satisfacción el nombramiento de Alcalde; el Sr. Solís contestó explicando por qué no podía existir esa contradicción, y habiendo hecho notar el Sr. Calvo que la discusión entablada no se refería al acta, se entró en el despacho ordinario, reservando al Sr. Clemenčin el uso de la palabra.

Se hizo el sorteo de asociados. Se acordó otorgar poder á D. Enrique Villar y Bas para la venta del papel que constituye la fianza del arrendatario de consumos.

Se aprobaron varias cuentas. Se aprobó un informe respecto al pago de los maestros para contestar á la Junta del ramo no está en la posibilidad del Ayuntamiento, por haberse determinado por la superioridad se verifique con el recargo de las contribuciones y no habiéndose hecho este efectivo.

Se aprobó un informe por el que se acordó reclamar 40,000 pesetas para cubrir las muchas atenciones que ha creado la calamidad.

Se acordó devolver la fianza al contratista de la obra del cementerio por tenerla terminada y porque se le debe la mitad del valor de aquella.

Acordóse concluir la pared de cerramiento del cementerio.

Se acordaron varios permisos para obras y se aprobó la alineación de la calle de la Gloria y la rectificación de las acordadas para las calles de Argüico y de la Puerta de Orihuela.

Se aprobó la proposición de la Comisión de festejos de conformidad á lo que tenemos anunciado.

Se acordó la concesión de la caseta núm. 22 de la Plaza á Isabel Ciemares.

Acordóse el pago de la cuenta del letrado Sr. Gallostra.

Se aprobó el extracto de los acuerdos del mes anterior.

Se autorizó al Alcalde para designar los locales para las operaciones de la quinta.

El Sr. García Clemenčin ocupó de nuevo del voto de gracias y con explicaciones de los Sres. Solís y del Alcalde se dió por satisfecho.

El Sr. Almazón suplicó al Alcalde que si era posible se rociaran los alrededores de la Gloria, y el puente, y el Alcalde quedó en consultar á la Junta de Sanidad.

El Sr. Cardán propuso se obligase á enlucir las habitaciones donde han fallecido coléricos, pero no se creyó estaba en atribuciones del Ayuntamiento eso acuerdo.

El Sr. Díaz hizo la siguiente moción que por ser en nombre de Murcia la copiamos íntegra:

«Propongo al Excmo. Ayuntamiento que atendiendo á la paternal conducta observada por nuestro digno y querido Prelado, modelo de caridad, virtud y abnegación en las tristes circunstancias que atravesamos, y admiración de todos al verle en los sitios de mas peligro, como yo lo he visto, no pocas veces, á la cabecera de los enfermos, en el Hospital de coléricos, al encontrarme en él como jefe que he sido del mismo, dando toda clase de consuelos y su bendición á aquellos infelices; todos le han visto también recorrer las casas de los pobres y dejar con mano pródiga socorros de un bolsillo particular para los enfermos, y por último, por conducto de los Sres. Curas distribuir equitativamente los donativos que recibe; por tanto, ya que no le damos el título de hijo adoptivo, porque desde que vino á Murcia lo es predilecto, y mas todavía por su cargo pastoral, pues es Padre espiritual de todos, al menos creo debe acordar el Ayuntamiento darle las gracias y demostrarle nuestra gratitud por medio de una visita de nuestro Alcalde Presidente, hecha en nombre del pueblo que administramos, no dudando yo que los Sres. Concejales prestarán su conformidad por reconocer en persona tan ilustre y tan acre-

dora al aprecio y consideración de Murcia.»

Por unanimidad expresada á una voz fué acordada la moción del Sr. Díaz.

El Sr. Solís propuso que se acordara conceder un plazo para enlucir sin licencia las fachadas, y aunque le apoyó el Sr. López Cabeuelo, las razones que dieron los Sres. García Clemenčin y Almazón motivaron el que se desechara.

El Sr. García Clemenčin propuso que por el Alcalde se invitara á enlucir interiormente las casas y se aprobó.

Por el mismo señor se propuso y de acuerdo con él se acordó formular pliegos de condiciones y subastar la adquisición de materiales que se necesiten para las obras.

Y no habiendo mas asuntos se levantó la sesión.

Epístolas inocentes.

I.

4 Agosto 85.

Sr. Director de LA PAZ. Apreciable amigo Almazón: Cuando me despedí de usted para trasladarme con la familia á este campo, no lo hice ciertamente con el gusto de estos anteriores, sino con verdadero sentimiento, al prever la terrible catástrofe, que amenazaba á ese desdichado país.

Sentía el placer de vivir con los únicos seres que me restan, permanecer á su lado, y verificarles la recolección de cereales y frutos. Pero á la vez experimentaba honda pena en el corazón, al dejar, quizás para siempre, á muchos de mis buenos amigos, y expuesta á ser víctima de espantosa calamidad á mi querida y desventurada patria.

Yo hubiera instalado aquí la familia; y después de haberle despachado todos sus asuntos, hubiese salido para esa infortunada ciudad, á fin de sufrir con valor y resignación el azote que Dios había decretado enviarla.

Mi modesta personalidad y mis escasos intereses los hubiera puesto, como en épocas análogas, á disposición de las autoridades, de los enfermos pobres y de las familias vergonzantes y necesitadas.

Por la presente, amigo Almazón, on las circunstancias difíciles y anormales que atravesamos, por mas que lo siento con toda mi alma, bien le consta á usted que ni lo uno, ni lo otro he podido poner á disposición de ese honrado pueblo, que, con la fe y resignación de un Abraham, y la paciencia y mansedumbre de un Job, sufre los males sin cuento, que ha largo tiempo, vienen afligiendo á esa ciudad y á la vega que la circunda.

¡Si contara con los medios de que disponía en 1865, cuando el terrible huésped del Ganges hizo, como al presente, estragos inauditos en esa capital y su provincia...! Entonces sí que hubiera partido para esa, á ser algo útil á mis semejantes, en su terrorífica y angustiosa tribulación, ó á morir entre mis conciudadanos, víctima del sacratísimo deber, que nos impone el patriotismo y la caridad.

Hoy, amigo Almazón, que está tan en moda el dar á los vientos de la publicidad cualquier acto, por insignificante que este sea, en confianza, y no sin algún recelo por si se resiente su modesto autor—voy á referir á usted un hecho, que hace 20 años llevó á cabo un amigo de usted y muy íntimo mio, del que yo quisiera ocupar la prensa local de entonces—ni aún LA PAZ—no obstante de ser ya un tanto hombre de letras....

Este íntimo amigo mio, asistió durante la epidemia á centenares de pobres coléricos, y de su bolsillo particular—que en honor á la verdad no estaba tan repleto como el de un vetusto y desalmado usurero—repartió mas de 2,000 reales, entre las familias de estos y las que, por falta de trabajo, se veían reducidas á la mayor miseria.

Yo mismo, amigo Almazón, yo mismo, repito, le acompañé algunas veces en sus consoladoras y caritativas escursiones. Yo presencié que, tanto los pobres coléricos, como los angustiados padres de familia se apresuraban á preguntar á nuestro íntimo amigo su nombre, para saber á quien tenían que agradecer aquellos beneficios. El, con cierta modestia y sin par dulzura, siempre les contestaba del modo siguiente:—Agradézcanselo ustedes á Dios, que es quien aquí me envía. Yo soy un hermano de ustedes que hace lo que debe, y esto les basta á ustedes y á mí también.

Esta caritativa persona ocultó siempre su nombre á todo el mundo, lo cual hacía resaltar mas y mas su obra bienhechora ante Dios y ante los hombres. Hoy solo le resta el mismo buen corazón, que tuvo en la epidemia de 1865.

Fué en aquel entonces tan modesto y críativo, como hoy lo es mi distin-

guido amigo D. Manuel Ripoll, cuyo comunicado me ha henchido de gozo, al ver tanta variada modestia, al lado de un valor indisputable y de una caridad sin límites.

Tanto por LA PAZ, diario de su digna dirección, como por «El Noticiero», únicos periódicos que aquí recibo, me ha enterado—no sin profundo sentimiento—del cuadro aterrador, que representa la provincia, sobre todo su capital y la vega, desde el 7 de Junio último. Por miles se cuentan las víctimas, que, con su desagradable visita, ha ocasionado el terrible coloso del Ganges.

Agonía, llanto, luto, desolación y miseria ha dejado en su aterradora marcha ese mortífero gigante, cruel enemigo de la humanidad, que, cual la implacable Némesis, se ha gozado de las desgracias, que ha esparruido en ese país de los infortunios, en esa tierra siempre sembrada de plagas, desde la inolvidable inundación de 1879 hasta nuestros días.

Mas, qué pecado mortal puede haber cometido esa mi querida patria y su desdichada vega, para ser tan constante y cruelmente castigada?—Lo ignora, amigo Almazón.—Lo que sí puedo asegurar á usted, por más que lo siento con toda mi alma, es que Murcia y su huerta son dignas de la mayor lástima y conmiseración.

¿Y cuál puede ser, amigo Almazón, la situación de un país, que apenas tiene comercio, que su industria es raquítica, y que á su agricultura—único filón explotable—no se le dá, según los adelantos modernos, todo el impulso que debiera?

Esta carta veo que se hace muy larga para su apreciable periódico, y dejo para otra las consideraciones que estas desgracias me angustian y otros asuntos que me propongo tratar.

Hasta mañana, amigo Almazón, le deseo salud, á su familia y amigos, el que lo es suyo afectísimo,

P. P. A. Galló.

Cartagena 7.

Debido al celo del médico murciano D. Juan Antonio Soriano, se ha cortado radicalmente el foco colérico en el caserío Los Partidarios, de la diputación de Alumbros.

Está fuera de cuidado el médico murciano D. Serafín Molina, pariente de nuestro querido amigo D. Alejo.

La epidemia se ha presentado en el Mar menor, y las familias de La Unión, de Murcia, y de Cartagena que en aquellas playas se habían refugiado huyen de ellas. También se extiende el cólera por el Algar, Canteras, Sta. Ana, San Antón y La Palma.

Jumilla 6.

La epidemia sigue haciendo de las suyas.

Aquí se presenta cobarde y traidora y sin atreverse á dar la cara.

Siendo de observar que sin ser grande el número de sus víctimas, no pasa día que no dé con alguno en tierra.

En lo que llevamos de semana los casos han sido cortos en número pero en condiciones alarmantes y resultados funestos.

El domingo se repitió la gran rogativa para implorar del cielo que nos libre del mal que nos amenaza.

Salió la procesión á las cinco y media de la tarde, de la iglesia del Salvador, con el clero de ambas parroquias y llevando en andas los imágenes de San Roque, Jesús Nazareno, Sto. Cristo de la Salud, Ntra. Sra. del Carmen, Nuestra Sra. del Rosario y Ntra. Madre Dolorosa, yendo por la calle de Loreto á la iglesia de Santiago y volviendo por la Corredera, Féria y Pasos.

Presidía el Ayuntamiento y acompañaba una concurrencia numerosísima. Toda la gente que queda en el pueblo. Hubo quien contó las mujeres y sumaban 1,553.

El orden fué completo.

El lunes en la noche se dió una gran concurrencia á dos viudos que se han unido de nuevo al dulce yugo.

Este par de tortolitos suman entre los 149 años, 76 él y 73 ella.

Ha fallecido víctima de la *difteria*, el hijo de D. Concepción Pérez de los Cobos y D. José Spuche.

Es falsa la noticia que ha circulado sobre la casa de Misericordia, suponiendo que en este asilo se habían dado cuatro casos de cólera.

En el mes de Junio hubo allí un verdadero foco de importancia, como no podía por menos que suceder á causa del excesivo número de acogidos; pero las buenas disposiciones que se adoptaron y el celo con que fueron ejecutadas ahogó aquel foco, y ya en Julio no se han dado mas que cuatro invasiones y una en Agosto.

El resumen de las invasiones en dicho asilo es como sigue: Invididos, 67; trasladados al Hospital, 26; tratados

en el establecimiento, 41, y de estos 4 fallecidos y 37 curados. Este número 37 honra mucho á los médicos, al Director, á las hermanas de la caridad, al enfermero y demás empleados; honra en alto grado al asilo todo.

Sabemos que al actual Presidente de la comisión municipal de Sanidad, obrando de distinto modo que su pacífico antecesor, va á visitar todos los establecimientos para que sean reconocidos los artículos de consumo.

Sabemos también que el Teniente de Alcalde en cuyo distrito se celebra el mercado va á girar á este una visita y que hará sean revisadas todas las pesas y medidas, y recogidas las que no estén exactas ó correspondan al sistema métrico. A fin de evitar un conflicto lo ha hecho avisar á los vendedores por medio de los guardias, pues el día que vaya, á los que tengan metros, ó kilogramos y sus divisores, ó litros, les serán recogidos los efectos de medir ó pesar que usen sin contemplación.

Se cree también que el cañoso Teniente de Alcalde que preside la comisión de Mercados, que tiene á su cargo el reposo, girará también una visita para repasar el pan en las tiendas y tahonas, y los artículos que se tienen empapelados para la venta, como para reconocer á la vez las pesas y medidas.

En fin, creemos que se va á emprender una campaña en favor del público, que ha de ser muy favorable para que se venda lo justo y en buenas condiciones, así como el que se evite el pedir los precios por cuartos y cobrar por céntimos, en lo que suele perder el comprador.

Leemos en «El Noticiero»:

«Dados los antecedentes y conociendo el criterio del Ministro de Gracia y Justicia Sr. Silvela, si se confirma el ascenso á Presidente del Sr. Gironés, es casi seguro que nuestro ilustrado amigo el Sr. Acero ocupará la vacante de magistrado, que se tiene por una injusticia, por los servicios que viene prestando en esta capital, de la cual ha faltado un solo día, siendo consueño de los enfermos y amparo de pobres.»

Se ha encargado del Juzgado de la Catedral D. Juan Vega y Llanos, que lo es municipal.

La recaudación obtenida por la Hacienda en los felatos de esta capital por los derechos de consumos, el día 7 del actual, asciende á la suma de 750 pesetas 23 céntimos.

En la sesión de ayer no aprobó el Ayuntamiento ninguna lista de vocales de la Junta municipal, como dice hoy «El Diario». En estos asuntos debía ser nuestro colega el mas autorizado y tenemos que rectificarle muchas veces, no haciéndolo mas por respeto al compañerismo.

No son 4,000 pesetas como dice hoy «El Diario», sino 40,000 lo que importa el crédito que el Ayuntamiento va á reclamar para cubrir los gastos ocasionados por la calamidad.

Han sido presentadas al Sr. Administrador de Hacienda de esta provincia varias solicitudes para las plazas de dependiente de caballería del resguardo de los derechos de consumo de esta ciudad.

«El Diario» ha copiado lo dicho por «La Región» sin tener en cuenta nuestras aclaraciones y rectificaciones al citado colega, que destruyan lo que decía se había acordado.

El día 5 fué robada al vecino de la diputación de Alquerías José Pardo Giménez, la cantidad de 555 pesetas; fracturando para ello los caños una ventana y el cajón de una mesa en donde se encontraba dicha suma.

Tan luego como tuvo conocimiento la Guardia civil, procedió á las averiguaciones, prendiendo á varios individuos en quienes recaían sospechas.

La madre de nuestro siempre querido amigo D. Pedro Valcárcel y Valcárcel se encuentra gravemente enferma en una de sus posesiones de Muña, cuya noticia hemos sabido con sentimiento así como el habersele administrado los últimos sacramentos.

Desearnos un pronto alivio á tan respetable señora y á su familia la resignación cristiana para sobrellevar esta desgracia.

En Sevilla han sido quemados 6,500 kilos de manzanas, procedentes de esta huerta, habían sido llevadas á dicho punto para su venta, según contrato que tenía hecho Diego Rios, de Ceuti, á quien se ha arruinado con la pérdida del importe de dicha fruta, que á 2 reales kilo, asciende á 13,000 reales.

Ya mas de una vez hemos censurado *Véase la última página*

Los vinos de primera de quatratos (*Chateau Margaux* viejos), cuando cuentan 13 ó 14 años de botella, se venden hasta 5 libras esterlinas la docena, ó sea á 10'50 pesetas la botella. Un *Chateau Lafitte* de 25 años embotellado valió á 180 chelines la docena (19 pesetas la botella).

Los vinos de la segunda clase se venden generalmente á los seis años de embotellados, á precios de 45 chelines, poco más ó menos por docena, ó sean 4'70 pesetas la botella.

Los de la tercera clase alcanzan sobre 38 chelines la docena, (4 pesetas botella.)

Los vinos de cuarta y quinta clase se venden comunmente al precio medio de 30 chelines la docena, ó sean á 3'10 pesetas la botella.

Los vinos comunes de Burdeos, llamados *Ordinary clarets*, se cotizan al por mayor en los Docks de Londres, de 4 á 9 libras esterlinas el *hogshead* de 210 litros, ó sean de 48 á 108 pesetas hectólitro.

Estos vinos se venden al detall, despues de pagados los derechos, de 12 á 24 chelines la docena, teniendo de seis meses á dos años de embotellados, cuya operacion y conservacion se efectúan en la bodega del negociante.

El precio, relativamente moderado, de peseta 1'25 á 2'50 por botella, hace que el consumo de estos vinos sea bastante considerable.

(Se continuará.)

El Globo, fundándose en el contenido de un folleto, entiende que la causa de tener adeptos el partido republicano en España no es otra que la oposicion que se hace por los actuales Gobiernos al desenvolvimiento democrático, que se impone á la sociedad, y no hallando campo donde desparramarse, se va á los dominios de la república.

No está mal pensado el argumento; pero, sin embargo, nosotros negamos lo de que el sentimiento democrático se imponga á la sociedad presente, y mucho menos que sea la manzana de la discordia en la política; en todo caso, sería la ambicion, y no la democracia, el origen de estas disidencias.

El diario posibilista algo tiene forzosamente que decir en defensa de su ideal republicano, y por lo tanto, nada hay que extrañar que él lo vea como lo dice.

La democracia, tal como hoy se entiende por algunos políticos, no es más que una hijastra del republicanismo mal entendido; ahora bien, la democracia bien entendida, en el sentido propio y genuino que debe tener, considerándola como una consecuencia de la confraternidad cristiana, esa es compatible, y mucho, con la Monarquía, y su existencia va siendo un hecho poco á poco.

Si bajo el nombre de democracia se pide esa *geringonza* que llama soberania nacional y demás bagatelas subsiguientes, entonces claro está que en la Monarquía no puede haber, dignamente al menos; pero entienda *El Globo* que

las cosas son lo que son y no lo que se las quiere llamar.

Segun ya saben nuestros lectores, la famosa causa del general Prim ha vuelto á abrirse, y se hacen grandes pesquisas por dar con el célebre Paul y Angulo, siendo de opinion periódicos muy significativos en el campo de la democracia, que estas pesquisas acaso no sean del todo infructuosas.

El Sr. Paul y Angulo parece que por su parte ha dirigido la siguiente carta á *La France*:

«Londres 4 Agosto 1885.

Señor Director de *La France*

Veo por el periódico de V., que el fiscal del Rey de España ha logrado de la Magistratura de Madrid un mandamiento para reanudar los procedimientos judiciales incoados á consecuencia del asesinato del general Prim.

He buscado la *Gaceta de Madrid* en ella se ordena mi captura, por el medio más rápido posible (textual), con el solo fin de obtener que yo declare.

Mi deber es contestar, como lo hago, rogando á usted la publicacion de las siguientes líneas:

Suprimo los comentarios. He aquí los hechos:

Hace ya más de catorce años que fué asesinado el general Prim. Los asesinatos eran muchos. Ninguno de ellos cayó en poder de la policía.

Se procedió á su persecucion inmediatamente. Durante nueve años, más de 400 individuos, más ó menos calificados como republicanos de accion, fueron detenidos. Algunos han permanecido presos durante más de siete años.

En 1879 se dictó auto de sobreseimiento. Nada se sabía de los culpables. La verdad es que era ya innecesaria la prosecucion del asunto, como arma de combate, toda vez que el partido republicano español estaba reducido á la impotencia, á causa de haberse roto el lazo que unía á las masas populares con sus jefes; éstos estaban ó en la prision ó en el destierro.

Ahora, al regresar de América, tengo el propósito de reanudar este lazo. «No hay, pues, cosa más natural que reanudar las famosas persecuciones, inútiles durante nueve años, para dar con los culpables.»

Todo cuanto esta medida entraña de abominable desvergüenza, la someto desde luego al fallo de la conciencia pública. Basta y sobra con los hechos brutales que acabo de consignar.

En cuanto al folleto que estoy preparando actualmente, he de decir que va más allá todavía; diré en él lo que la magistratura de Madrid no ha querido y no quiere descubrir.—Suyo, J. Paul Angulo.»

Escusado es decir que sobre esta famosa causa comienzan á circular las mismas suposiciones imaginarias que en su primer periodo.

A *El Imparcial* le dirigen una importante carta, y le dicen entre otras cosas, lo siguiente:

«Son aquellos auxiliares inconscientes, la miseria, los vicios, el miedo y todo género de excesos en las prácticas higiénicas, hasta tal punto, que fuera fácil demostrar con las estadísticas de fallecidos de cólera, que en ellas pertenece el 50 por 100 á la clase pobre desvalida, que vive en la miseria; un 25 por 100 á los que por su desgracia viven entregados al vicio, cuidándose poco de la higiene y de la moral, y el otro 25 por 100 se reparte entre los aterrados, los indiferentes y aquellos elegidos que al morir por su abnegacion conquistan la palma del mártir y la gloria del héroe.»

Pues nos parece que por el sistema que ciertos diarios como *El Resumen* han adoptado, combatiendo artículos tan pensados como el de *El Liberal* del día pasado, aumentarán cada día los miedosos.

pero sigue *El Imparcial*, y habla de Zaragoza:

«La epidemia acomete á centenares, á millares de aquellos héroes; pero mata á pocos. Abrigo la dulce esperanza de que apenas llegarán los fallecidos al 15 por 100 de los atacados al final de la jornada, ¡como que cada victima es defendida por muchos zaragozanos!»

Finalmente, presenta esta estadística, muy consoladora:

En la epidemia de 1855, con ser acaso la más mortífera que hemos tenido entre las de cólera, se salvaron el 73 por 100 de los invadidos, proporcion sensible, pero no tan exagerada como la pintada por el miedo. En el año 1865, la cifra total de defunciones en la Península fué de 365.080 entre todas las enfermedades, cantidad menor á la cifra normal de los años ordinarios, que suele ser de 400.000; hecho importantísimo, cuya explicacion, para mí segura, consiste en el mayor esmero con que se practican las reglas higiénicas y se atienden los consejos médicos en tiempos de epidemia.»

Centros Oficiales.

La *Gaceta* de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden dictando reglas para el registro de defunciones ocurridas en los pueblos epidemiados muy distantes de la residencia del juzgado municipal.

—Otra nombrando registrador de Moron á D. Antonio Bravo.

Salud pública.

Parte oficial correspondiente al día de ayer.

En Madrid.

En la capital 37 invasiones y 24 defunciones.

Provincia de Madrid.

En Carabanchel Bajo hubo ayer 4 invasiones y 2 defunciones.

En Extremera, 18 y 5.

En Loeches, 1 y 1.

En Chinchón, 7 invasiones y 5 defunciones.

En Torrejon de Ardoz, 19 y 2.

Veilla de San Antonio, 7 y 1.

Valencia.

En 37 pueblos 237 invasiones y 92 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Albaida, 11 y 4; Chiva, 10 y 2; Dos Aguas, 10 y 4; Enguera, 9 y 4; Fuente la Higuera, 15 y 4; Requena, 14 y 11; Siete Aguas, 14 y 4; Utiel, 25 y 21.

Alicante.

En 26 pueblos 183 invasiones y 78 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Aspe, 11 y 4; Catral, 10 y 3; Cocentaina, 16 invasiones; Villajoyosa, 29 y 20; Biar, 17 y 6; Petrel, 11 y 1; Alcoy, 37 y 12.

Badajoz.

En Don Benito, 9 invasiones y 10 defunciones.

Cuenca.

Capital, 4 invasiones y 2 defunciones.

En 24 pueblos 161 invasiones y 80 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Reillo (desde el 24 de Julio) 51 y 12; Casas de Benitez, 11 y 11; Fuentes, 41 y 15; Quintanar del Rey, 18 y 8; Saclices, 13 y 4; Sisante, 26 y 11; Tarancon, 12 y 2.

Castellon.

Capital, 11 invasiones y 7 defunciones.

En 36 pueblos, 367 invasiones y 88 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Benicarló, 19 y 6; Cabanes, 21 y 9; Calig, 52 y 11; Castellfort, 12 y 7; Cirat, 10 y 4; Corte de Arcenso, 18 invasiones; Santa Magdalena, 25 y 6; Vinaroz, 124 y 15; Villahermoso, 10 y 1.

Toledo.

Capital, 1 defuncion.

En 27 pueblos, 226 invasiones y 90 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Alcolea del Tajo 12 y 2; Ajofrin, 10 y 1; Corral de Almaguer, 36 y 14; Mocejón, 15 y 3; Miguel Estéban, 14 y 7; Romeral, 16 y 9; Templeque, 21 y 8; Villacañas, 29 y 6.

Granada.

Capital 307 invasiones y 133 defunciones.

En 35 pueblos (desde el día 2), 256 invasiones y 143 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Alhendín 2 y 4; Armilla, 32 y 18; Gor, 11 y 4; Guadix, 54 y 24; Motril, 27 y 11; Santafé, 30 y 22.

Jaen.

En 13 pueblos, 100 invasiones y 70 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Torreperogil, 15 y 9; Villacarrillo, 12 y 8; Villanueva de la Reina, 50 y 35. Una mujer que procedía de Cazorla murió en el campo.

Zamora.

Pozo Antiguo, 12 invasiones y 8 defunciones; Fuentesauco, 7 y 2; Fuentesecas, 1 defuncion; Avezanes, desde el 30 de Julio hasta el 5 del actual, 95 y 40.

Tarragona.

Capital 187 invasiones y 40 defunciones.

En 115 pueblos, 1.009 invasiones y 253 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Aguaron, 27 y 6; Almoracid de la Sierra, 21 y 3; Ariza, 19 y 11; Azuara, 21 y 3; Belchite, 19 y 11; Calatayud, 30 y 16; Caspe, 23 y 8; Cariñena, 65 y 20; Fuentes de Giloca, 12 y 1; Jaraba, 15 y 2; Ibdes, 15 y 3; Illueca, 21 y 5, Lagata, 9 y 1, La Almunia, 9 y 3, Luna, 28 y 5; Letux, 20 y 7; Maella, 26 y 6; Mainar, 10 invasiones; Maillen, 104 y 6, Moyuela, 12 y 6; Moneva, 11 y 2; Quinto, 12 y 1; Sadaba, 38 y 5; Sástago, 9 y 5; Tarazona, 19 y 6; Teuste, 58 y 19, Tobed, 24 y 2; Uncastillo, 20 y 3; Villar de los Navarros, 11 y 3; Villarroya de la Sierra, 19 y 12.

Valencia.

Capital, 14 invasiones y 4 defunciones.

Murcia.

Capital y huerta, 15 invasiones y 5 defunciones.

En 18 pueblos, 208 invasiones y 80 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Cartagena, 59 y 22; Cehegin, 11 y 5; La Union, 36 y 19; Lorca, 30 y 8; Mula, 31 y 6; Yecla, 12 y 8.

Córdoba.

Benamejí, 28 invasiones y 30 defunciones; Puente Genil, 15 y 4; Lucena, 2 invasiones; Iznajar, 2, Rute, 2.

En Benamejí falleció el alcalde

Almería.

En 11 pueblos 106 invasiones y 39 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Arboleas, 11 y 3; Cuevas, 25 y 10; Seron, 27 y 10; Tijola, 11 y 5; Turgena, 14 y 2.

Teruel.

Capital, 60 invasiones y 21 defunciones.

En 67 pueblos, 444 invasiones y 154 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Alcañiz, 10 y 5; Alcorista, 9 y 5; Albalate, 14 y 5; Bergue, 16 y 3; Bello, 15 y 2; Codoñera, 10 y 2; Calanda, 18 y 14; Ejulve, 18 y 4; Mazaleon, 16 y 3; Mas de las Matas, 32 y 6; Muniesa, 12 y 1; Oliva, 12 y 3; Pitarque, 11 y 6; Puebla de Híjar, 19 y 6; Saguer, 17 y 9; San Martín, 11 y 1; Santa Eulalia 17

y 1; Torrelacarcel, 12 y 8; Villastar, 10 y 1.

Albacete.

Capital, 46 invasiones y 16 defunciones.

Ofrece gravedad la epidemia en los siguientes pueblos:

Alborea, 21 y 6; Caudete, 52 y 18; Chinchilla, 9 y 2; Hellin, 17 y 10; Madrigueras, 16 y 17; Mahora, 72 y 10; Tarazona, 21 y 4; Valdeganga, 9 y 3.

Navarra.

Ablitas, 22 y 2; Allin, 1 y 1; Allo, 5 y 1; Arguedas, 10 y 1; Berbinzana, 3 y 5; Bonull, 13 invasiones; Abanillas, 4 y 1; Cortes, 21 y 4; Frontellas, 1 defuncion; Falbes, 22 y 7; Fustiñana, 11 y 4; Nuesalaz, 10 invasiones; Lerin, 15 y 2; Milagro, 14 y 2; Murchante, 11 y 8; Peralta, 22 y 11; Tudela, 49 y 12; Valtierra, 41 invasiones.

Soria.

Torlesugera, 14 y 15; Fuente el Monge, 9 y 4; Agreda, 7 invasiones; Vellilla de los Ajos, 3 y 2; Bayumbas, 3 y 3; Aguilar de Montuenga, 1 invasion y 1 defuncion; Borobia, 1 y 2; Almazan, 4 invasiones.

Valladolid.

Capital, 7 y 3; Cabezon, 4 invasiones y 3 defunciones; Valdestillas, 10 invasiones; Esguerillas, 1 y 1; Castrillo Tejeriego, 2 invasiones.

Noticias generales.

Con referencia á noticias particulares recibidas en un centro oficial, díjose ayer que había fallecido del cólera en Bayona nuestro cónsul Sr. Alarcón, y que además habían ocurrido dos ó tres casos sospechosos en aquella localidad.

La noticia produjo en Madrid penosa impresion, pues por sus condiciones de carácter cuenta el señor Alarcón con grandes simpatías.

Esta madrugada se rectificaba la noticia en los centros oficiales. Una mala inteligencia del telegrama recibido en Bayona, en el que se hablaba del señor Alarcón y de los casos allí ocurridos, dió origen á ese falso rumor.

Dice un colega: «Merced á las amistosas gestiones del Sr. Villaverde, se han vencido las resistencias del Sr. Bosch para avistarse con el ministro de Hacienda.

Estos últimos celebraron anoche una conferencia, á la que asistió tambien el ministro de la Gobernacion.

Lejos de haber menguado en esta entrevista las dificultades, éstas son hoy más grandes que ayer, porque el Sr. Cos-Gayon, á vuelta de muchos rodeos y distingos, promete arreglos muy buenos, sin duda para el porvenir, pero que no juran el conflicto presente, por lo que el Sr. Bosch no creyó conveniente aceptarlos.»

Es probable que hoy salga para Granada el director general de Sanidad, Sr. Roda. Así se decía anoche.

Lo de Reus está arreglado, segun los informes oficiales.

La forma en que se ha hecho el arreglo y los sucesos que la han determinado es la siguiente:

El viernes intentaron los empleados de Hacienda continuar los aforos, que habían tenido que suspenderse en días anteriores.

Como entonces, se cerraron por completo todas las tiendas, haciendo imposible á los empleados el continuar su tarea.

Avisado el gobernador de la provincia, se trasladó á Reus con la fuerza necesaria para sostener el orden si acaso se intentaba alterar.

Al mismo tiempo la Audiencia de lo criminal se constituía en sesion permanente, y extendía los mandamientos necesarios para penetrar en los domicilios particulares.

Ayer los empleados, acompañados por la fuerza pública, continuaron sus trabajos, para lo que tuvieron que ir forzando y descerrajando las puertas de todos ó casi todos los comercios.

El pueblo, entre tanto, parece que

guardó una actitud de gran prudencia y reserva »

Telégrafo

De la «Agencia Fabra» recibimos los siguientes telegramas:

PARIS 6 (5 tarde, llegó hoy).—Un telegrama de Viena (Austria) recibido en esta capital, dice que el mal humor del Gobierno alemán para con Francia se debe á los deseos de esta última potencia de recobrar su completa independencia y á los esfuerzos que hace para separarse de Alemania y aliarse con Inglaterra

PARIS 6 (5 tarde, llegó hoy).—El Senado francés ha aprobado la supresion del impuesto sobre el papel.

Se han suspendido las sesiones. ARGEL 7 (6 mañana).—El consejo sanitario ha pedido que se imponga una cuarentena de cinco dias á las procedencias de Marsella.

LONDRES 6 (noche).—La Cámara de los Comunes ha aprobado sin discusión el presupuesto de las Indias Orientales inglesas.

PARIS 7 (10:30 mañana).—Los revolucionarios tienen el proyecto de hacer el domingo próximo una nueva demostracion con motivo de la ereccion del monumento de Blanche.

Se han desmentido todos los rumores que han corrido relativamente á algunas dificultades que se opondrían á la construccion del canal de Panamá.

PARIS 7 (11:5 mañana).—El Gobierno alemán insiste en reclamar al de Francia el territorio de Popo, en el golfo de Guinea

LISBOA 7 (12:30 tarde).—Varios periódicos de esta capital dicen que el cólera ha invadido los pueblos de Cartegada y Felgueiras de la provincia de Orense.

BUENOS AIRES 5 (tarde).—Durante el mes de Julio pasado llegaron aquí 32 vapores extranjeros con 5 475 pasajeros.

Las aduanas de Buenos Aires cobraron 10 375.000 pesetas, y las de Rosario 1.866.000.

LISBOA 7.—El Gobierno portugués impone una cuarentena á las procedencias de Marsella y otros puertos franceses del Mediterráneo

(El telegrama nada dice sobre la duracion de la cuarentena).

LONDRES 6 (8:40 mañana, llegó hoy 7).—The Standard dice que en el Cairo se empezarán á pagar el lunes próximo las indemnizaciones que se deben por el bombardeo de Alejandria.

Se asegura que el jefe Mussa se apoderó de Dongola con la tribu árabe de Shagieb.

Segun The Standard, es inexacto que haya estallado un conflicto entre las tropas rusas y afganas cerca de Meruchak, pero la situacion es algo crítica.

BERLIN 6 (tarde, recibido el 7).—El Emperador y la Emperatriz de Austria han llegado esta tarde á Gastein. Han cambiado visitas con el Emperador de Alemania.

PARIS 7.—Bolsa de hoy: Fondos franceses: 3 por 100, 89-75; 4 1/2 por 100

108-72 1/2. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 57-00.—Obligaciones de Cuba 476-25; consolidados ingleses 99 3/4.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 57 3/16; amortizable, 00-00; obligaciones de Cuba, 00-00.

LONDRES 7.—Clausura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 57 1/8.

BERLIN 7 (2 tarde).—Las elecciones para el Parlamento prusiano se han fijado para el 7 de Octubre

El periódico La Germania patrocina la alianza austro-franco-aleman.

Han quedado firmados diez nuevos tratados con los indígenas del Africa Occidental.

Continúan activamente los trabajos de colonizacion.

En la conferencia celebrada con el Obispo de Fulda ha sido aprobado el proyecto sobre instruccion eclesiástica.

La ex-emperatriz Eugenia ha llegado á Cartzbad.

PARIS 7 (6:30 tarde).—El periódico La República Francesa asegura que se ha firmado un tratado secreto de alianza entre Inglaterra y China contra Rusia.

NUEVA-YORK 7 (6:40 tarde).—Del lunes al miércoles se anuncia violenta tempestad en las costas de Inglaterra y Francia, que probablemente alcanzará al Norte de España.

PARIS 7 (7:20 tarde).—Las elecciones generales se han fijado para el 4 de Octubre próximo.

PARIS 7 (8:20 t.).—El periódico La Francia publica un artículo que intitula Misterios de Madrid, pretendiendo que el Sr. Paul y Angulo ha sido calumniado. Más de cien personas, añade, tomaron parte directa ó indirecta en el asesinato del infortunado general Prim.

PARIS 7 (7:50 tarde).—Un telegrama de Lóndres dice que Turquía ha rechazado las proposiciones inglesas para una alianza.

El representante de Inglaterra, añade, sale para Constantinopla con encargo de vencer la resistencia del sultán.

LONDRES 7 (8 noche).—El ex-presidente del Consejo de ministros, señor Gladstone, se halla enfermo.

El periódico The Times dice que continúan con actividad los trabajos de la fortificaciones del Herat.

El emir del Afghanistan organiza nuevas fuerzas en la eventualidad de una guerra.

MARSELLA 7 (8 noche).—El tiempo y el estado sanitario han mejorado notablemente de ayer á hoy.

PARIS 7 (7 noche, llegó el 8).—Le Journal des Debats censura con severidad al Municipio de Marsella por no haber tomado las precauciones necesarias contra el cólera.

Dicho periódico cree que el cólera no se ha importado de España á Marsella, pero que á causa de la suciedad de las calles se ha reproducido del que estalló el año pasado en aquella ciudad.

ARGEL 7 (9:48 noche, llegó el 8).—Cerca de la frontera de Túnez una superficie considerable de bosques ha sido pasto de las llamas.

MARSELLA 7 (11 noche, llegó el 8).—En las últimas veinticuatro horas se

han registrado en esta ciudad 26 defunciones á consecuencia del cólera.

SAN PETERSBURGO 8.—El Emperador de Rusia ha llegado á Helsingfors en la Finlandia.

PARIS 8.—El Diario Oficial publica un decreto concediendo la cruz de la Legion de Honor á la superiora de las Hermanas de la Caridad de Marsella por sus servicios en los Hospitales de coléricos.

GASTEIN 7.—Los Emperadores de Alemania y de Austria se han dado á separarse tres abrazos.

La muchedumbre les ha aplaudido con entusiasmo.

PARIS 8.—La suscripcion á las obligaciones del ferro-carril del Norte de España ha tenido en esta capital un éxito completo.

Avisos oficiales.

PAGOS

La direccion de la Caja general de Depósitos ha acordado los que se expresan á continuacion para el dia 10 del corriente, de diez á dos de la tarde, últimas carpetas presentadas.

Intereses de los depósitos necesarios en metálico de particulares, segundo semestre de 1878, carpeta núm. 278 de señalamiento; primero de 1879, número 282 de id.; segundo de 1879, número 303 de id.; primero de 1880, número 357 de id.; segundo de 1880, número 441 de id.; primero de 1881, número 540 de id.; segundo de 1881, número 710 de id.; primero de 1882, número 1.143 de id.; segundo de 1882, número 1.092 de id.; primero de 1883, número 1.022 de id.; segundo de 1883, número 926 de id.; primero de 1884, número 839 de id.; segundo de 1884, números 760 y 761 de id.; primero de 1885, números 532 á 540 de idem.

Boletín Comercial.

Barcelona.—Precios corrientes de cereales al por mayor.

(Sin derechos de consumos.)

Harinas y granos;

Trigos de Candeal Castilla de 15 87 á 16-25 pesetas los 54.800 kilos.

Id. Fuerte de 13-50 á 14.

Id. Aragon Monte de 14-50 á 14-75.

Id. id. Huerta de 13-50 á 14.

Id. Irka Berdianska á 15 los 55 kilos.

Id. Nicolaieff de 13-75 á 14.

Id. Marianópolis de 13-75 á 14.

Id. Buenos-Aires de 13 á 13-50.

Id. Rojo Estados-Unidos á 15-25.

Id. Azima Temburk á 13-75.

Harinas:

Elaboracion por piedra.

Barcelona 1.ª de 14-50 á 16 pesetas

los 41-600 kilos.

Id. 2.ª de 12 á 14.

Id. 3.ª de 7-50 á 11.

Id. 4.ª de 5 á 7.

Castilla 1.ª de 14-50 á 15.

Aragon 1.ª 14-50 á 15.

Elaboracion por cilindros:

Superfina blanca de 17 á 19.

1.ª id. de 15 á 16 50

Superfina fuerza á 17-50.

1.ª id. de 15-75 á 16

—Pos y los jacs de laureles....

Y el dios Marte?—dijo riendo y en son de burla uno de los mozuolos.

—Antes volverán atrás las aguas cristalinas de ese río—continuó la gitana en tono inspirado, sin atender al zagalon y dirigiéndose siempre á la hermosa mayorala;—antes se juntarán el cielo y la tierra.... antes se apagará el sol, que el ángel que duerme en este instante en tu panera entre en el cántaro! Luz del Alba te lo jura por la cabeza de su Lucero!

Y la gitana, sin atender á la joven pastora que la alargaba ébria de gozo una moneda de plata agitó en el aire su pandereta haciendo resonar sus sonajas y sus cascabeles, y se alejó ligera como una aparicion fantástica, cantando su estribillo favorito:

«Las Hadas de este Valle vienen volando, La ventura y los dones van derramando; Llegad, zagalagos, corred, pastores.... Y vereis coronados vuestros amores.»

Granos: Cebada de Andalucía de 9-28 á 9-64 pesetas hectólitro.

Id. Canarias de 9-28 á 9-45 id.

Id. extranjera de 7-50 á 9-25 id.

Zaragoza.—Los precios corrientes son como sigue:

Trigos: Catalan de 18-37 á 18-88 pesetas hectólitro; hembrilla de 17-80 á 18-97; huerta de 16-60 á 17-24; morcaeho de 14 á 14-52; centeno de 11-75 á 12; cebada de 10 á 10-25, nueva de 8-4 á 9-10; maíz comun de 12-80 á 13-37; habas de 10-70 á 11-23; nuevas de 9-50 á 10-20.

Harinas: De primera de 30 á 33 pesetas los 100 kilos; de segunda de 28 á 29; de tercera de 20 á 21; remolido de 16 á 17.

Pozaldez (Valladolid).—La situacion de este mercado es la siguiente:

Trigo de 40 á 44 rs fanega.

Centeno de de 25 á 26.

Cebada de 27 á 28.

Algarrobas de 28 á 29.

Harina de 1.ª á 14 1/2 rs. arroba,

Idem de 2.ª á 13.

Idem de 3.ª á 12.

En la última semana han salido 2-500 cántaros de vino blanco y 1.200 de tinto á los precios siguientes de 16 á 18 rs. cántaro lo primero y de 19 á 21 lo segundo.

La recoleccion, teniendo en cuenta el temporal, avanza demasiado, siendo sus rendimientos cortos; las algarrobas y cebada, que es lo que se ha limpiado, sale muy mal; el trigo y demás, es de presumir salga medianamente.

Zamora.—La situacion de este mercado es la siguiente:

Trigo, entrada 150 fanegas de 36 á 38 rs. fanega; centeno 20, de 30 á 32; cebada 100, de 25 á 26.

Algarrobas 100, de 28 á 29.

Harina de primera á 14 rs. arroba; de segunda á 13; de tercera á 12.

El vino sigue vendiéndose de 16 á 18 reales cántaro.

Sigue la recoleccion de cereales con poco adelanto, á causa de los nublad.

Medina del Campo (Valladolid).

—La situacion de este mercado es la siguiente:

Trigo, entrada 150 fanegas á 40 rs. fanega.

Centeno 30 id. á 26.

Cebada añeja 50 id. á 28.

Nueva 100, de 24 á 25.

Algarrobas 150, de 25 á 26.

El estado de salud, tanto en esta localidad, como en todos los pueblos del partido, es inmejorable.

Lo que no faltan son continuos nublad, que retrasan bastante la recoleccion, y á esto obedece que los mercados sean tan escasos de entradas.

El de ganado lanar bastante regular, habiéndose hecho varias ventas para tratantes de carnes de Valladolid y otros puntos

Rua de Valdeorras (Orense).—La situacion de este mercado de vinos es la siguiente:

En Petín se vende de 16 á 17 reales cántaro.

En Rua de 18 á 19.

En Villamartin de 16 á 17.

Las ventas están paralizadas.

El tiempo de truenos y aguas tor-

renciales, dejando á algunos pueblo de la montaña sin cosecha.

Temperatura.

La de ayer en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22° centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 31°.

A las cuatro de la tarde, 26°.

A las seis de idem, 25°.

La máxima fué 32°.

La mínima, 17°.

El barómetro marca 707 milímetros.

Buen tiempo.

BOLSA.

4 por 100 interior..... 60-55

Idem exterior..... 59-00

Amortizables..... 78-15

Cubas..... 87-65

Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100..... 00-00

Banco de España..... 337-00

CAMBIOS.

Lóndres, 90 dias fecha..... 46-65

Paris, 8 dias vista..... 4-85

BOLSIN DE LA NOCHE.

Sin operaciones.

BOLSIN DE BARCELONA.

Interior..... 59-40

Exterior..... 58-90

Cambios sobre provincias.

PLAZAS Daño. Benef. PLAZAS Daño. Benef.

Albacete. 1/2 » Pamplona 3/8 »

Alcoy... 1/8 » Pontevd. 1/4 »

Alicante. 1/8 » Reus... 1/4 »

Almería. 1/4 » Salaman. 1/4 »

Avila... 1/2 » S. Sebast. 1/8 »

Badajoz... 1/4 » Santand. 1/8 »

Barcelona 1/8 » St. Cruz 1/4 »

Béjar... 1/2 » de Tenfe 1/4 »

Bilbao... 1/8 » Santiago 1/4 »

Burgos... 1/4 » Segovia. 1/2 »

Cáceres. 3/8 » Sevilla... 1/8 »

Cádiz... 1/8 » Sorla... 3/4 »

Cartag. par » Tarrag. 1/8 »

Castellón 1/2 » Teruel... 1/4 »

Ciudad-R 1/2 » Toledo... 3/8 »

Córdoba. 1/4 » Tudela... 1/2 »

Coruña. 3/8 » Valencia 1/8 »

Cuenca... 1/4 » Valladolid 1/4 »

Ferrol... 3/8 » Vigo... 1/8 »

Gerona... 1/4 » Vitoria... 1/8 »

Gijón... 1/4 » Zamora... 3/8 »

Granada. 1/2 » Zaragoza 1/8 »

Guadal. 1/4 »

Haro... 1/4 »

Huelva... 1/4 »

Huesca... 1/4 »

Jaen... 1/4 »

J. de la F. par »

Leon... 3/8 »

Lérida... 1/4 »

Linares... 1/8 »

Logroño. 1/2 »

Lorca... 1/4 »

Lugo... 1/4 »

Málaga. 1/8 »

Múrcia... 1/8 »

Orense... 1/4 »

Oviedo... 1/8 »

Palencia. 1/8 »

P.ª de M.ª 1/4 »

Habana..... »

Puerto-Rico... »

Burdeos, á 8 dias vista... »

Marsella, á id. »

Lisboa, á id. »

Hamburgo, á idem... »

Genova..... »

Lóndres, 90 dias fecha. 46-65

Paris, 8 días. 4-90

Folletín.

(13)

LAS HADAS DE VALLE-INFERNO

NOVELA ORIGINAL

DE

D.ª MICELA M.ª NOZ DE CAVANILLAS

(Continuacion.)

nuaba mirando hacia el Valle á través de su pandereta, fingiéndose muy admirada.

—¿Qué ves, Luz del Alba?—preguntaron con mucho afán las muchachas.—¿Qué ves?...

—Oh!... un prodigio.... pero un prodigio muy grande!...

—Vamos; ahora vá á decirnos que el monigote llegará á ser virey de los cuatro reinos de Andalucía....—dijo uno de los mozalvetes con tono incrédulo.—Eso ya se sabe, es de cajón!

—No.... no!...

—Pues qué es?... qué es?... —preguntaron las zagalas.

—Oh!... —respondió la gitana.

—Aunque os lo dijera no me creeríais....

—Pero será mi hijo soldado?... Responde.... será mi hijo soldado?...

—Oh, madre feliz!... Al fin verás cumplidos tus deseos!—respondió la gitana.

—Yo no tengo más deseo que el de tener á mi hijo siempre conmigo.... Ya ves; es el único que me queda.... todos sus hermanos serán soldados.... otras gitanas me lo han dicho.... Y se irán á la guerra.... y acaso no volverán.... Oh! por Dios.... por la Virgen Santísima!... respondeme, gitana.... Será mi hijo soldado?...

—No!—respondió con firmeza Luz del Alba.

—De veras?... No me engañas?...

—No, no, no! Vive descuidada!

